
BUDOWA POSTACI ZASADNICZEJ ORAZ PRZEWROTÓW D7 OD DŹWIĘKU 

 

Budując postać zasadniczą (p.z.)  D7 lub jej przewrót od podanego dźwięku należy dokonać  

2 operacji: 

1) Odnaleźć  p.z. D7 (czyli właściwie określić jej prymę) 

2) Odnaleźć  1 (prymę) Toniki  (T), aby określić, w jakiej tonacji jest D7 i jakie są znaki 

przykluczowe 

Ad.1 ) 

Szukamy 1 (prymy) D7: 

Gdy mamy:  D7 w p.z. – to podany dźwięk jest już 1 (prymą) D7 

  D7  - to od podanego dźwięku budujemy 3↓ (bo D7 jest akordem durowym: 3 i 3˃ + 7) 
  3 

   

  D7 - to od podanego dźwięku budujemy 5↓ 
  5 

 

  D7 - to od podanego dźwięku budujemy 7↓ (dla ułatwienia lepiej 2↑, bo to przewrót 7) 
  7 

 

 

Ad.2) 

 

Szukamy 1 (prymy) Toniki: 

Wiemy, że D7 to akord zbudowany na V stopniu gamy, dlatego od znalezionej 1 (prymy) D7 

(operacja nr 1) musimy teraz zbudować interwał 5↓, aby tym razem ustalić 1 (prymę) T (Toniki, 

czyli tonację, w której jest zbudowana D7). Gdy mamy już 1 (prymę) T, to teraz określamy i 

zapisujemy znaki przykluczowe tonacji, a następnie budujemy (w myślach/ z boku) D7 w p.z. 

i kolejno jej żądany przewrót. Rozwiązujemy D7 na T (durową/ molową). 

 

  



BUDOWA POSTACI ZASADNICZEJ ORAZ PRZEWROTÓW D7   W TONACJI 

 

I. Aby zbudować D7 w p.z. w danej tonacji, należy: 

1. określić znaki przykluczowe tonacji, 

2. odnaleźć w niej V stopień, 

3. od V st.(czyli prymy D7) zbudować czterodźwięk tercjowy (pamiętając o tym, 

że D7 to akord durowy, a więc jeśli ma być zbudowana w tonacji molowej, to 

należy podwyższyć jej tercję!; budując w tonacji durowej należy po prostu 

zbudować trzy tercje, nie martwiąc się ich rozmiarem, bo znaki przykluczowe już 

są ustalone) 

 

 

II. Aby zbudować D7 w danym przewrocie należy wykonać te same kroki, co w pkt.I 

(1-3), czyli zbudować D7 w p.z., a następnie obrócić ją do żądanego przewrotu (na 

tercji, kwincie lub septymie) 

 

 

 

 

Rozwiązując D7 w p.z. lub w przewrotach na T (Tonikę dur/ moll), trzeba zawsze pamiętać o 

właściwym kierunku rozwiązywania składników D7 na składniki T. 

7 ↓ 3 

5 ↓ 1 

3 ↑ 1 

1 → 5 

D7  T 

 

 


